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ATA DA TRIGÉSSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

ESTADUAL DAS CIDADES – CONCIDADES PARANÁ, realizada no dia 31 de 

Maio de 2016, com início às 8:30 horas, no Hotel Estação Express, localizado na Rua 

João Negrão, 780, em Curitiba-PR, com a presença dos Senhores Conselheiros: 

MANDATO 2014/2017: 01) Alceu Valdomiro Blaca do Nascimento, titular - 

Confederação Nacional das Associações de Moradores – CONAM; 02) Alcione 

Cunha, titular – Associação Guaraiense de Pessoas com Deficiência Vida Nova – 

ONG’s; 03) Aparecido da Silva Castro, suplente - Confederação Nacional das 

Associações de Moradores – CONAM; 04) Antonio Weinhardt Junior, titular - 

Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano – SEDU; 05) Carlos Storer – 

titular – Poder Público Estadual - PARANACIDADE; 06) Denilson Pestana da 

Costa, titular – Área dos Trabalhadores – NCST PR; 07) Eliete de Campos Lima, 

suplente - Movimento Nacional de Luta pela Moradia – MNLM; 08) Erivelton Luiz 

Silveira – titular – Poder Público Estadual - SANEPAR; 09) Francisco José 

Gouveia de Castro, suplente - Instituto Paranaense de Desenv. Econômico e Social 

– IPARDES; 10) Gilmário Ferraz da Silveira, titular - Secretaria de Estado do 

Desenvolvimento Urbano – SEDU; 11) Hilma de Lourdes Santos, titular - 

Movimento Nacional de Luta pela Moradia – MNLM; ; 12) Izabella Maria 

Swierczynski, Poder Público Estadual – SEMA;; 13) Jair Francisco dos Santos; 

José Abel Brina Olivo, suplente - Observatório Social do Brasil; 14) José Borges, 

suplente - Movimento Nacional de Luta pela Moradia – MNLM; 15) José Carlos 

Infante Bonatto, titular - Associação Comercial do Paraná; 16) José Carlos Sales, 

Movimentos Sociais – UMP; 17) Joseli Collaço, Movimentos Sociais – CMP;  18) 

Lucie Mara P. Winter, titular, Poder Público Federal – SPU; 19) Luiz de Mauro, 

titular - Confederação Nacional das Associações de Moradores – CONAM; 20) 

Marcia Gomes de Oliveira Marinho, suplente – Movimentos Sociais Populares – 

MNLM; 21) Marcos Antonio Levandoski, suplente - Associação dos Municípios 

Campos Gerais – AMCG; 22) Maria Fernanda Lagana de Almeida Santos, 

suplente – Poder Público, Estadual - COHAPAR; 23) Maria Angélicia Rezende 

Vilas Boas – titular – CEDEA-ONG’s; 24) Marli Segato Babinski, suplente - 

Sindicato dos Empregados no Comércio de Pato Branco(CUT); 25) Milton Brero 

dos Campos – suplente – Poder Público Estadual - COMEC; 26) Neuroci Antonio 

Frizzo, titular - Associação dos Municípios do Oeste – AMOP; 27) Nilson Elísio 

Pereira – suplente – Movimentos Sociais e Populares – CONAM; 28) Nilson Lopes 

Andrade, titular - Associação dos Municípios do Vale do Ivaí – AMUVI; 29) 

Orlando Bonette, titular - União por Moradia Popular do Estado do Paraná - UMP-

PR; 30) Osni Bazilio Mendes, titular - Associação dos Municípios do Setentrião 

Paranaense – AMUSEP; 31) Olga Lucia C. de Freitas Firkowski, titular – Poder 

Público Federal - UFPR; 32) Paulo Nobukuni, titular – Área Acadêmica - 

UNICENTRO; 33) Paulo Rolando de Lima; suplente – Área Acadêmica – UTFPR; 

34) Sandro Almir Setim, Titular – Poder Público Estadual - COMEC; 35) Sergio 

Ferreira Doszanet, suplente – Movimentos Sociais e Populares - CONAM; 36) 

Sebastião Francisco Rego, titular - Central de Movimentos Populares – CMP; 37) 
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Silvio José Gonçalves, titular, Movimentos Sociais e Populares - MNLM; 38) Sirlei 

Cesar de Oliveira, titular, Área dos Trabalhadores - FETRACONSPAR; 39) Thais 

C. Marzukiewicz – suplente, Área Empresarial – ACIFI; 40) Valdir Aparecido 

Mestriner, Área dos Trabalhadores – SINDIURBANO-PR; 41) Walter Gustavo 

Linzmayer, suplente, Área Acadêmica – CAU-PR; 42) Walter Xavier, Titular – 

Área Empresarial – FECOMÉRCIO; 43) Zilda Maria Cavalari, Suplente, 

Movimentos Sociais – CMP; Qual teve a seguinte pauta: 1. Abertura Regimental; 2. 

Informes da Secretaria Executiva CONCIDADES PR; 3. Aprovação da Pauta da 30ª 

Reunião Ordinária; 4. Aprovação da Ata da 29ª Reunião Ordinária; 5. Indicação da 

Comissão Coordenadora da 31ª Reunião Ordinária; 6. Aprovação calendário de 

Reuniões Ordinárias para o ano de 2016; 7. Apresentação da Câmara Técnica de 

Saneamento Ambiental; 8. Apresentação da Câmara Técnica de Trânsito, Transporte 

e Mobilidade Urbana; 9. Apresentação da Câmara Técnica de Habitação; 10. 

Apresentação da Câmara Técnica de Planejamento e Gestão do Solo; 11. 

Apresentação dos Grupos de Trabalho; 12. Aprovação do Regimento Interno – 6ª 

Conferência Estadual das Cidades. Abertura feita pelo Secretário Executivo do 

CONCIDADES PARANÁ Mauro Rockenbach que agradeceu a presença de todos, e 

informou que até o presente momento temos 231 municípios do Paraná que irão 

realizar as conferências, provavelmente o Paraná seja novamente o Estado com o 

maior número de conferências realizadas, isso garante uma Conferência Estadual boa 

e a representatividade do Paraná na Conferência Nacional. Após convidou para 

comporem a mesa, o Diretor Geral da Secretaria de Estado do Desenvolvimento 

Urbano, João Carlos Ortega e os membros da Comissão Organizadora da 30ª R.O., 

os Conselheiros: Osni Basilio Mendes – Poder Público Municipal; Alceu Valdomiro 

Blaca do Nascimento – Movimentos Sociais e Populares; Marli Segato Babinski – 

Trabalhadores; José Abel Brina Olivo – ONG’s; Izabella Maria Swierczynski – 

Poder Público Estadual; Ronald P. Drabik – Empresários; Samir Jorge - Academia. O 

Diretor Geral da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano, João Carlos 

Ortega: Quero cumprimentar a mesa, e os Senhores Conselheiros e agradecer o 

trabalho de todos, queria a pedido de alguns membros do Conselho fazer um breve 

relato das ações da SEDU no período de Março de 2013 até Maio de 2016 foram 

investidos em financiamentos e recursos a fundo perdido através de programas como 

o PAM em torno de um bilhão e desses recursos aproximadamente 70% estão sendo 

investidos na pavimentação. Agradeço mais uma vez a dedicação de todos os 

Conselheiros pelo trabalho prestado no CONCIDADES PR e o empenho para a 

realização da 6ª Conferência Estadual das Cidades. Informes da Secretaria Executiva 

do CONCIDADES para a 30ª R.O: Conselheiros que justificaram ausência na 30ª 

Reunião Ordinária: Ademir de Oliveira Bueno, Titular, Poder Público Estadual – 

COHAPAR; Anselmo Schwertner, Titular, Movimentos Sociais e Populares – 

MNLM; Daniel Nojima, Titular, Poder Público Estadual – IPARDES;  Fabio Cesar 

Stele, Suplente, Poder Público Estadual – DETRAN; Fausto Y. Anami, Suplente, 

Poder Público Municipal – AMEPAR; Gislene de Fátima Perreira, Suplente, Poder 

Público Federal – UFPR; Helio Bampi, Suplente, Empresários – FIEP; Honorina 

Irene da Silva Santos, Titular, Movimentos Sociais e Populares – CMP; Iraci 
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Izabel Rocha, Titular, Poder Público Estadual – DETRAN; José Rupel, Titular, 

Poder Público Estadual – SEMA; Luciano Marcelo Dias Queiroz, Suplente, Poder 

Público Municipal – AMUNORPI; Luis Cândido Ferreira Martins, Titular, 

Empresários – SINDCCON; Luiz Eduardo Marques Halila, Suplente, Poder 

Público  Estadual – SEDU; Lyana Bacil, Suplente, Poder Público Estadual – SEDU;  

Maria Inês Gomes, Titular, Movimentos Sociais e Populares – UMP; Mauro 

Sergio Langowisk, Titular, Movimentos Sociais e Populares – CMP; Ricardo Luis 

Leites de Oliveira,  Ronald Peixoto Drabik, Titular, Empresários – ACIC; Samir 

Jorge, Titular, Academia – CREA/PR; Vivian Colley, Suplente Poder Público 

Estadual – SEIL;  Wilson Bley Lipski, Suplente, Poder Público Estadual – 

PARANACIDADE; Reunião Realizadas:  Reunião da Comissão Organizadora da 

30ª R.O. realizada em 11 de Maio de 2016; Reunião da Comissão Preparatória da 6ª 

Conferência Estadual das Cidades realizada dia 29 de Fevereiro de 2016; Reunião da 

Comissão Preparatória da 6ª Conferência Estadual das Cidades realizada dia 21 de 

Março de 2016;  Seminário Preparatório para a 6ª Conferência Estadual das Cidades 

realizado dia 30 de Março de 2016;  Ofícios recebidos: a) Of. nº 752/GS da 

Secretaria de Infraestrutura e Logística; b) Of. nº 1034/2015 da ANTT; c) Of. nº 

0156/2016 da ALL; d) Of. nº 005/2016 da União Por Moradia Popilar do Estado do 

Paraná – UMP-PR; e) Of. nº 041/2016 da Fecomércio; f) Of. nº 005/2016 da 

SECOVI;  g) Of. nº 1291/2016 da COHAPAR;  Ofícios enviados: Oficio 0710 

SEDU/GS ao Chefe da Casa Civil encaminhando Moção de Repúdio aprovada na 27ª 

Reunião Ordinária; Oficio 0711/GS ao Presidente da Assembleia Legislativa do 

Estado do Paraná encaminhando Moção de Repúdio aprovada na 27ª Reunião 

Ordinária; Ofício 0712/GS ao Presidente do Tribunal de Justiça do Estado do Paraná 

encaminhando Moção de Repúdio aprovada na 27ª Reunião Ordinária; Ofício 

0726/GS ao Chefe da Casa Civil sobre o Projeto de Lei CONCIDADES PARANÁ; 

Ofício 001/2016 ConC-Pr as Prefeituras Municipais sobre 6ª Conferência Estadual 

das Cidades; Ofício 002/2016 ConC-Pr a Defesa Civil; Ofício 003/2016 ConC-Pr a 

Secretaria de Estado da Educação; Ofício 004/2016 ConC-Pr aos Municípios do 

Estado do Paraná; Ofício 005/2016 ConC-Pr aos Municípios do Estado do Paraná – 

6ª Conferência Estadual das Cidades; Ofício 006/2016 ConC-Pr convite aos 

Municípios do Paraná convidando sobre o Seminário de Mobilização para a 6ª 

Conferência Estadual das Cidades; Ofício 007/2016 ConC-Pr a ALEP; Ofício 

008/2016 ConC-Pr ao Presidente da Associação dos Municípios do Paraná - 6ª 

Conferência Estadual das Cidades; Ofício 009/2016 ConC-Pr aos Prefeitos do Estado 

do Paraná - 6ª Conferência Estadual das Cidades; Ofício 010/2016 ConC-Pr aos 

Prefeitos do Estado do Paraná - 6ª Conferência Estadual das Cidades; Ofício 

011/2016 ConC-Pr aos Senhores Deputados do Estado do Paraná; Ofício 012/2016 

ConC-Pr aos Presidentes das Associações de Município do Estado do Paraná; Ofício 

013/2016 ConC-Pr ao Presidente da AMOP; Ofício 014/2016 ConC-Pr a 

COHAPAR; Ofício 015/2016 ConC-Pr a CEF; Informes Gerais - Disponibilizado 

por e-mail: Programação, Pauta e Ata da 29ª – enviado dia 12/05/2016; 02. 

Aprovação da Pauta da 30ª Reunião Ordinária: aprovada por unanimidade de 

votos; 03. Aprovação da Ata da 29ª Reunião Ordinária: Foi dispensada a leitura 
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pois a mesma havia sido enviada,  feito isso a Ata foi aprovada por unanimidade de 

votos. 04. Indicação da Comissão Organizadora da 31ª Reunião Ordinária: 

Lucie Mara P. Winter – Poder Público Federal; Erivelto L. Silveira – Poder Público 

Estadual; Marcos A. Levandoski – Poder Público Municipal; Marcia Gomes de 

Oliveira Marinho – Movimentos Sociais e Populares; Alcione Cunha – ONG’s; 

Walter Xavier – Empresários; Paulo Rolando de Lima – Academia; Denilson Pestana 

– Trabalhadores; 05. Aprovação do calendário de Reuniões Ordinárias para o 

ano de 2016: 30ª Reunião Ordinária dias 30 e 31 de Junho; 31ª Reunião Ordinária 

dias 25 e 26 de Julho; 32ª Reunião Ordinária dias 26 e 27 de Setembro e 33ª Reunião 

Ordinária dias 28 e 29 de Novembro - calendário aprovado por unanimidade de 

votos; 06. Apresentação Câmara Técnica de Saneamento, apresentada pelo 

Conselheiro José Borges a qual leu Ata da reunião anterior e foi aprovada por 

unanimidade de votos. Foi nomeado a secretariar os trabalhos o representante do 

MNLM  senhor José Borges que inicia cumprimentando a todos e a todos e com a 

apresentação dos presentes nesta câmara técnica. Foi apresentado aos presentes 

exemplar do livro Guia para elaboração de planos municipais de saneamento – 

Ministério das cidades Brasilia Df. Seguindo os trabalhos com o Protocolo 

13.984.727-0 do dia sete de março de dois mil e dezesseis que foi a respeito da 

alteração da lei orgânica dos municípios no sentido da SEDU de solicitar aos 

municípios  a inclusão na lei orgânica da obrigatoriedade da passagem de servidão 

para a rede de esgoto. Responde a Assessoria Jurídica da SEDU que compete ao 

conselho emitir resolução recomendando esta obrigatoriedade. Seguindo os trabalhos 

se faz a indicação de se levar a plenária do conselho para votação, já com deliberação 

desta câmara técnica favorável. Deliberações aprovadas por unanimidade de votos. 

07. Apresentação Câmara Técnica de Trânsito, Transporte e Mobilidade 

Urbana, apresentação feita pela Conselheira Marcia Gomes de Oliveira Marinho a 

qual fez leitura da ata, que segue seu inteiro teor: ‘A conselheira Eliete relatou que na 

ultima reunião da Câmara Técnica não houve quorum, portanto não houve nem Ata, 

tampouco encaminhamento. O conselheiro Alcione relatou que na sua vinda para 

Curitiba, utilizando o transporte intermunicipal ente o município de Guaira até o 

Município de Curitiba, identificou que um ônibus novo não tinha os equipamentos 

para pessoas com necessidades especiais, e houve dificuldade para entrar e sair do 

ônibus. O Grupo solicitou que o mesmo apresentasse fotos e o número do ônibus 

para posterior encaminhamento de solicitações ao DSTC. Os presentes analisaram as 

últimas deliberações, bem como os ofícios enviados e recebidos. A Câmara 

identificou que o ofício número 064/2015, de 24 de novembro de 2015, o qual 

solicitava aos municípios com mais de 20.000 habitantes, informações sobre o plano 

de mobilidade, que deveria ter sido concluído em abril de 2015, não teve qualquer 

resposta, por parte dos municípios. A Câmara votou para o reenvio dos ofícios, 

incluindo a informação de que não houve resposta, e que deve ser encaminhado, 

também para os municípios com menos de 20.000 habitantes que fazem parte das 

regiões metropolitanas do Paraná, com cópia ao ministério público. A Câmara 

Técnica analisou que o não cumprimento da legislação de mobilidade pelo município 

pode ter várias causas, e solicita encaminhamento à SEDU, com apoio do 
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Paranacidade, verificar se há possibilidade de identificar os motivos que 

impossibilitaram os municípios em atender a legislação, e uma consulta aos 

municípios com posterior encaminhamento à Câmara sobre a situação legal e os 

motivos de não cumprimento. Também a informação se não foram aprovados os 

planos de mobilidade.  A Câmara votou o reenvio do ofício 098/2014 para o 

sindicato das empresas de transporte rodoviários do estado do Paraná. A Câmara 

Técnica elegeu como coordenadora Marcia Gomes. Foi definido como secretário 

Alcione Cunha.’ Deliberação aprovada por unanimidade de votos. 08. Apresentação 

da Câmara Técnica de Habitação, apresentação feita pelo Conselheiro Orlando 

Bonette, qual fez a leitura da Ata da CT com os ofícios que foram enviados e suas 

respostas: Ofício enviado para COHAPAR em 09 de novembro de 2015 nº 049/2015 

- Ofício resposta Cohapar – of nº 1291/2016 de 14 de março de 2016, contendo 

relatório e explanação, porém não foi enviado ninguém para explanar os programas; 

Ofício enviado para CAIXA em 09 de novembro de 2015  nº 050/2015 Ofício - 

Ofício resposta Caixa nº 116/2015/ SR CURITIBA LESTE/PR de 4 de dezembro de 

2015. Conselheiros afirmam que a resposta foi evasiva e não condizente com a 

solicitação. Foi solicitada a informação detalhada e veio resposta genérica. Caixa não 

enviou ninguém para explanar; Ofício enviado para COHAPAR em 13 de maio de 

2016 nº 015/2016; Ofício resposta – Cohapar não respondeu. Conselheira Suplente 

da COHAPAR Maria Fernanda informa que não recebeu cópia do oficio enviado 

como foi acordado na ultima reunião. Quando recebeu a convocação foi se informar 

sobre o atendimento ao ofício, porem não houve tempo para o envio da resposta pela 

COHAPAR. As pessoas na Companhia responsáveis pelo Fundo de Habitação de 

Interesse Social e pelo PEHIS – Plano Estadual de Habitação de Interesse Social 

estão, respectivamente, em férias e em licença; Ofício enviado para CAIXA em 7 de 

março de 2016 nº 004/2016 Ofício resposta - Caixa não respondeu e não enviou 

ninguém para explanar. -Aprovados coordenadores Josely e Bonette. Deliberações: 

Encaminhar uma convocação a COHAPAR e CAIXA e Moção de repudio a extinção 

do Minha Casa Minha Vida- Entidades. Deliberações aprovadas por maioria de 

votos. Voto contrário do Conselheiro Francisco José Gouveia de Castro que pediu 

para constar em Ata, inclusive que foi voto contrário na moção aprovada na 27ª 

Reunião Ordinária não concordando com o envio dos ofícios. 08. Apresentação 

Câmara Técnica de Planejamento, apresentação feita pelo Conselheiro Paulo 

Nobukuni, qual segue seu inteiro teor: “O Conselheiro Paulo Nobukuni leu a ata da 

última reunião, ocorrida em 07 de Dezembro de 2015, na oportunidade o Conselheiro 

Carlos Storer, solicitou a palavra para esclarecer que o limite quanto aos Planos 

Metropolitanos, no que diz respeito a que os municípios metropolitanos necessitam 

criar conjuntamente os Planos de Desenvolvimento Integrado (PDUI), que o prazo 

para adequação às novas regras e apresentação deste não é em 2017, mas sim no mês 

de janeiro de 2018. Como na última ata consta que se deveria continuar a discussão 

sobre processo de revisão dos Planos Diretores com análise dos ofícios enviados aos 

municípios, isto constou na pauta de trabalhos. Como o mesmo ocorreu quanto à 

implementação dos instrumentos do Estatuto da Metrópole e PDUIS, tal assunto faz 

parte dos trabalhos. Ainda, na última ata constava que se deveria encaminhar para a 
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plenária da 30ª Reunião Ordinária, a apresentação da COMEC, SEBRAE e FIEP 

sobre a metodologia de trabalho referente ao Planejamento Metropolitano – Plano de 

Desenvolvimento Integrado Metropolitano. Assim a Conselheira Neuza Matias 

Catarino, verificou se existia cópia do documento na pasta da CT sobre o assunto, 

bem como na convocatória para a 30ª RO do CONCIDADES-PR nada sendo 

constatado, o mesmo ocorreu sobre o convite para apresentação de ações do Fórum 

Metropolitano, ao Presidente da Comissão de Assuntos Metropolitanos, Sr. 

Alexandre Guimarães, à Promotoria de Habitação e Urbanismo, Sr. Alberto Velloso 

Machado, a Secretaria de Estado de Desenvolvimento Urbano em nome da Sra. 

Maria Ines Terbeck. Por fim, incluiu-se na pauta, as conferências municipais, bem 

como a estadual. Assim quanto às discussões e deliberações, tem-se o que segue. 

Quanto aos Planos Diretores com análise dos ofícios enviados, o Conselheiro Carlos 

Augusto Storer esclareceu que a revisão deles no Estado do Paraná tem maior 

ocorrência em 2016. Destacou-se a importância que em tais planos devem-se constar 

a integração das leis, bem como com a diagnose de cada município, o que propicia 

um plano de ação mais objetivo, onde se conste o que efetuar, os recursos para tal, 

dentre outros itens de planejamento territorial. Isto porque, esta metodologia 

possibilita materializar o plano, avaliar se o mesmo foi implementado, e caso houver 

necessidade, readequá-lo, através de sua revisão, que necessariamente não deve ser a 

cada dez anos, mas quando for necessário. Storer esclareceu que a SEDU, possui 

protocolo sobre a questão, inclusive disponibilizando-o aos municípios. Deliberou-se 

que é necessário fortalecer o contato com os municípios de modo formal, com o 

envio de tais documentos, mas que, entretanto, deve-se também constituir corpo 

científico e técnico, para auxiliar tais localidades no que diz respeito a diagnosticar a 

realidade delas. Isto, porque a partir daí, que é possível implementar políticas 

públicas para o desenvolvimento de cada uma das unidades que compõem o Estado 

do Paraná, o que consequentemente, propiciar-se-á desenvolver este. No que diz 

respeito aos Planos Metropolitanos, em especial aos municípios metropolitanos 
necessitarem criar conjuntamente os Planos de Desenvolvimento Integrado (PDUI), 

cujo prazo para adequação às novas regras e apresentação destes ser em janeiro de 

2018, discutiu-se inicialmente que se tem um tempo relativamente curto para esta 

tarefa.  Ainda, argumentou-se que existem diversos elementos envolvidos neste 

processo, em especial da esfera estatal, como são os casos da possibilidade de 

descompatibilização de pessoas que concorrerão as próximas eleições. Ainda, não 

existe certeza sobre os processos referentes à composição das administrações dos 

municípios pertencentes às regiões metropolitanas e o governo do Estado, quanto ao 

Estatuto da Metrópole e o PDUI. Também existem questões pendentes no que diz 

respeito ao que se pleiteia como sendo região metropolitana no Paraná, ao 

correlacionar-se esta posição ao que apregoa o IBGE. Perante o exposto, deliberou-se 

que é necessário ampliar a discussão, em especial quanto resolver as questões legais, 

tendo por base o IBGE, comunicando isto, particularmente às regiões que postulam 

ter o caráter de metropolitana. Ainda, em especial, perante à possibilidade de 

descompatibilização  de pessoas que concorrerão às próximas eleições, que são da 

esfera estatal, que atuam na questão metropolitana, deve-se criar e/ou ampliar 
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imediatamente os grupos técnicos para que possa cumprir a contento a questão do 

Estatuto da Metrópole e o PDUI. No que tange às conferências municipais e aquelas 

em instâncias superiores em especial a estadual, considerou-se que além do tema 

“Função Social da Cidade e da Propriedade” que expressa a importância do interesse 

coletivo, bem como do lema “Cidades Inclusivas, Participativas e Socialmente 

Justas” é necessário relembrar da importância do Sistema Nacional de 

Desenvolvimento Urbano, bem como do Fundo Nacional de Desenvolvimento 

Urbano, pois sem estes dificulta-se ter um município que faça jus ao tema e ao lema. 

Ainda, deliberou-se que é fundamental manter o Ministério das Cidades e seu modo 

de operação, inclusive devendo aperfeiçoar o seu funcionamento, de modo 

participativo. Também é necessário acompanhar as conferências municipais e os 

conselhos municipais, inclusive com a retroalimentação de informações sobre estes e 

o CONCIDADES em nível estadual. Como ponto de junção dos trabalhos da câmara, 

ao entender que é de fundamental importância a Política de Planejamento Territorial 

no Brasil, deve-se implementar e manter convênios com as universidades, quanto ao 

tema, tendo especial atenção quanto aos cursos de formação continuada, inclusive 

envolvendo os diversos segmentos sociais e similares, para se formar quadros para 

atuar nos diversos municípios, em especial quanto às ações que também envolvam a 

prática, como são as jornadas de campo. Ainda, aprovou-se a elaboração de um 

documento a ser enviado aos diversos níveis governamentais, bem como à sociedade 

civil, sobre a importância da Política de Planejamento Territorial no Brasil, bem 

como da manutenção do Ministério das Cidades. Deliberações aprovadas por 

unanimidade. 09. Apresentação GT Acompanhamento dos Conselhos 

Municipais, apresentação feita pelo Conselheiro Sergio Doszanet, resposta dos 

ofícios dos conselhos municipais - Que a secretaria executiva informe o ministério 

publico quais os municípios que responderam o questionário conforme oficio circular 

CONCIDADES PR 079/2014 de 10 de Fevereiro de 2014 com o questionários 

referente a criação dos conselhos nos municípios; Questionamento do senhor Nilson 

questiona tudo que estamos pedindo no oficio esta na cartilha da conferencia em 

relação à formação dos conselhos e como esta sendo realizado e verificar as listagem 

dos municípios que responderam as perguntas e 5 responderam ate dezembro e mais 

21 responderam agora e tabular os resultados com os municípios que estarão na 

conferencias; Bonete que as cidades já fizeram as conferencias e regulamentaram se 

os conselheiros e o conselho estadual nãos fez a reunião de avaliação dos conselhos 

verificar os conselhos que não se reúne não existe que após a 5 conferencia nos 

municípios não tem nos diário oficial e  não se reúne. Recomendação do grupo de 

trabalho: 1. Que os conselhos municipais comprovem em ato de posse dos 

conselheiros e atas dos últimos doze meses reuniões do conselho municipal; 2. Que a 

SEDU verifique a situação do conselho das cidades de Maringá se respeita a 

proporcionalidade paritário conforme resolução do conselho nacional das cidades 

não se confundindo com os demais conselhos; 3. Que a SEDU verifique a situação 

do conselho das cidades de londrina que não foi homologado e dado posse conforme 

os eleitos na conferencia municipal das cidades de londrina e um funcionamento de 

outro conselho como se fosse da cidade do plano diretor que também não respeita a 
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proporcionalidade; 4. Que SEDU verifique em todas as cidades do estado do Paraná 

a situação dos conselhos municipais conforme o questionário apresentado por esta 

comissão com prioridade as cidades de Ponta Grossa, Sarandi, Paissandu. Que a 

SEDU encaminhe a todos os conselhos municipais das cidades orientação que os 

municípios pretende ampliar ou já ampliaram seus perímetros urbanos precisam 

observar o Artigo 42 b do Estatuto das Cidades Lei Federal 10.257/2001 caso 

contrario que os conselhos municipais encaminhe a informação este conselho 

estadual. 10. Apresentação GT Fracking, o GT não se reuniu; 11. Apresentação 

GT Conflitos Fundiários: Não se reuniu; 12. Apresentação GT Acompanhamento 

Ações da Defesa Civil: o GT não se reuniu;    13. Projeto de Lei do ConCidades 

Paraná: o GT não se reuniu mas nos nós da SEDU temos uma posição ele está na 

Casa Civil, o Governador vai encaminhar a ALEP e lá será formada uma Comissão 

com três deputados para apresentação e votação;  Inversão da pauta passou para a 

parte da manhã o ponto: 14. 6ª Conferência Estadual das Cidades – apresentação 

ações Conferência Nacional das Cidades – Conselheiros Nacionais Mauro 

Rockenbach e Sirlei César; 15. 6ª Conferência Estadual das Cidades – 

apresentação Comissão Preparatória Estadual; 16. 6ª Conferência Estadual das 

Cidades – apresentação dos trabalhos realizados CERV e Sistematização; 17. 6ª 

Conferência Estadual das Cidades – definição de data para realização da 

Conferência Estadual (2017) – Por unanimidade de votos ficou aprovado que a 6ª 

Conferência acontecerá dias 29, 30 e 31 de Março de 2017 em Foz do Iguaçu; 18. 

Nada mais havendo a tratar deu-se por encerrada a 30ª Reunião Ordinária e eu, 

Lyana Bacil, Assessora Jurídica deste CONCIDADES PR, lavrei a presente Ata, que 

após lida e aprovada por todos os Conselheiros presentes. 

 

  

 

 

 

   

 


